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A j á n l á s 
 
A hazai népegészségügyi és egészségfejlesztési szakemberek 
számára fontos terület az iskolai és közösségi programok szervezése. 
Ebben a fiatalok bevonásával tudnak helyi szintű, igazságosabb 
egészségi viszonyokat támogató kezdeményezéseket indítani, melyek 
egyik fő területe lehet, hogy hazánkban is feltárják az egészség 
társadalmi meghatározó tényezőit, melyek mind kulturálisan mind 
pedig területileg eltérnek egymástól az országon belül is. 
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A cikkismertető a Moving from Theory to 
Practice: Exploring How One Community-
Based Organization Develops Youth 
Changemakers for Health Equity című 
közleményt mutatja be. 
 
 
ELŐZMÉNYEK 
 
Az egészségkülönbségek csökkentésében a 
helyi közösségekben dolgozó civil szerve-
zeteknek különösen nagy szerepük lehet, 
mert jól ismerik a környezetet, és rugal-
masabban tudnak reagálni a mindennapi 
szükségletekre, mint a nagy, központi 
programok. Pearson és munkatársai egy 
pittsburghi ifjúsági szervezet nyári prog-
ramján keresztül mutatják be, hogyan lehet 
a fiatalokat nemcsak érzékenyíteni a társa-
dalmi igazságosság kérdéseire, hanem 

olyan tudást és eszközt adni a kezükbe, 
amellyel saját közegükben is kézzelfogható 
változtatásokat javasolhatnak az egészségi 
méltányosság érdekében. 
 
MÓDSZER 
 
A vizsgált program (Summer Study for 
Success) a Youth Enrichment Services 
(YES) nyári, munkával egybekötött tanulási 
programjának egyik eleme volt. (1. ábra)  
A 109 résztvevőből 70 diák vett részt a 
vizsgált tanulási műhelyekben; a tanulók  
8–11. évfolyamosak voltak, 14–19 évesek 
(átlag: 15,91 év), többségük afroamerikai.  
A diákok öt, társadalmi igazságosság köré 
szervezett témakurzus egyikét választották 
(környezeti/klímaigazságosság, egészség-
ügyi igazságosság, gazdasági igazságos-
ság,  művészet és  igazságosság,  oktatási  

 

 

1. ábra: a Youth Enrichment Services (YES) nyári, munkával egybekötött tanulási programja (Forrás: az eredeti 
ábra magyar fordítása) 
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igazságosság). Nyolc héten át, heti két 
alkalommal (alkalmanként 3 óra) 2–3 fős 
csoportokban dolgoztak egy általuk válasz-
tott kutatási témán, és a végén egy bemu-
tatón infografikákkal ismertették eredmé-
nyeiket. 
 
A szerzők a diákok elkészült munkáit utólag 
az „egészség társadalmi meghatározói” 
(SDOH - social determinants of health) 
keretében rendezték témakörökbe, és a 
javasolt megoldásokat a társadalmi–ökoló-
giai szemlélet szintjei szerint (egyéni, kap-
csolati, intézményi, közösségi, szakpolitikai) 
értelmezték. A cél az volt, hogy láthatóvá 
váljon: milyen mélységben azonosítják a 
fiatalok a problémák gyökereit, és mennyire 
működőképes megoldásokat tudnak meg-
fogalmazni a különböző területeken. 
 
 
EREDMÉNYEK 
 
A program során 24 diákprojekt készült. A 
témák széles spektrumot fedtek le, a meg-
élhetési terhektől (például közüzemi költsé-
gek) az oktatáshoz való hozzáférésen át a 
fiatalok mentális egészségéig és a tizen-
évesek körében terjedő káros szokásokig.  
A projektek nagy része a „társas és közös-
ségi környezet” témaköréhez illeszkedett, 
ami arra utal, hogy a fiatalok gyakran a kap-
csolatokban, a közösségi normákban, a 
biztonságban és a méltányos bánásmódban 
látják a mindennapi egészségkülönbségek 
egyik fő forrását. 
 

 A javasolt megoldások sok esetben nem 
álltak meg a tájékoztatásnál: a diákok 
gyakran közösségi szintű lépéseket (helyi 
programok, iskolai–közösségi együttműkö-
dések, elérhető szolgáltatások bővítése), 
illetve intézményi változtatásokat (például 
tantervi és hozzáférési korrekciók) is meg-
neveztek. A szerzők kiemelik, hogy a közös-
ségi szint jó belépési pont: kézzelfogható, a 
fiatalok számára elérhető, és idővel átve-
zethet intézményi vagy akár szabályozási 
szintű kezdeményezésekhez. 
 
 
KÖVETKEZTETÉSEK 
 

Az egészség társadalmi meghatározóinak 
tantervbe integrálása is javíthatja a fia-
talok valós társadalmi problémák iránti 
megértését, és kézzelfogható megoldások 
kidolgozására ösztönözheti őket. 

 
Az egészségi méltányosságért való haté-
kony változáshoz a közösségi szintű meg-
oldásokat érdemes előtérbe helyezni, mert 
ez növelheti a beavatkozások hatását, 
erősítheti a fiatalok szakmai kapcsolatait, és 
lehetővé teheti annak mérését, hogy a 
programok miként segítik a változásformáló 
viselkedés kialakulását. A közösségi beavat-
kozások konkrét, reálisan elérhető cselek-
vési pontot adnak, és lépcsőt jelenthetnek 
az intézményi vagy szakpolitikai szintű 
részvétel felé, ahol a helyi, alulról szer-
veződő kezdeményezések idővel egyre 
nagyobb figyelmet kaphatnak. A további 
kutatásoknak támogatniuk kellene, hogy a 
fiatalok jobban megértsék és gyakorlati 
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környezetben is alkalmazzák az egészség 
társadalmi meghatározóit, mérhető hatást 
gyakorolva a közösségi egészségmagatar-
tásra. Emellett érdemes vizsgálni az egész-
ség társadalmi meghatározóinak interszek-
cionális jellegét is: az egymást átfedő 
tényezők hogyan fokozhatják az egészség-
egyenlőtlenségeket a marginalizált, sérülé-
keny közösségekben, és miként alakítják a 
fiatalok értelmezését saját környezetükben. 
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